

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.
A somogymegyei gazdasági egyesület hivatalos lapja.

Megjelen a lap legalább egy íven január hó 1-én kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán széküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr. — Minden előfizető a tulajdonos költségei könyvtárát az eddigi fennálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nyitólár egy Petít sorért 10 kr. — Hirdetéseket hat hónapra Petít sorért 1-kr 7 kr., 2-ór 6 kr. és minden további beiktatásért 6 kr., a belyegyéért 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szállalmát illető költségeket pedig, egy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Előfizetési felhívás.

Közeledvén jul. 1-je, tisztelet és bizalommal kérjük fel azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetési ideje lejárt, hogy azt megújítani szíveskedjenek. Általában felkérjük lapunk támogatására az irodalom és ügy barátait.

A szerkesztőség.

A keszthelyi országos gazdaszerdészeti tanintézet.

Mindél mélyebben óhajtja az ország hazai művelésünk okazerü fejlődésének érdekében, a mi gazdasági viszonyainkhoz alkalmazott gazdasági tanintézetek megalapítását, annál örvedetesebb, hogy ezen méltánylásra érdemes óhajtatások egy részben már a valóságához közel állanak.

A Felsőleges Urunk királyi nagylelkűsége által 1857-ben adományozott étajából az országban három gazdasági tanintézetet felállításra határozatván elő: Keszthelyen, Debreczenben, s egy a kárpátaljai felvidéken, ezek közül az első, t. i. a keszthelyi még az évi október elején bizonyosan meg fog nyitni.

Ezen tanintézet igazgatója már rég ki van nevezve, a tanrendszer megállapítva, a tanépületek egy a magübb gazdasági tanoda, valamint a földműves-iskola számára már teljesen elkészítve s felszerelve vannak. A 200 holdnál nagyobb méretű gazdasági tanoda épület alatt áll, s minden gazdasági épületek az intézethez melőlag fel vannak a kies keszthelyi határ egy kellemes pontján állítva, hol a földműves-iskola díszes épülete is áll.

A felsőbb gazdasági tanoda benn a városban egy díszes épületben van berendezve, birand könyvtárral, muzeummal s vegyeszeti mühelylyel. Benna határozatlan számban nyelhetnek a belépő ifjak elméleti s gyakorlati oktatást két éves tanpályá alatt a mezőgazdaságot, erdészeti, szőlőművelés és pinceszemestérést minden ágazataiban, valamint haazonkértézet és gyümölcsöstenyésztésben is, melyekre nézve az intézet jól berendezett szőlő s gyümölcsöskertje bő alkalmat nyújtand; de itt van helyben a sok híres balatonlelki szőlő, — itt a város, de kívülről az uradalom jól fentartott erdői, erdészeti tanulmányozások végett, — itt az intézet iránti becses részvétét nagylelküleg tanúsított lelkes gróf Festetics Tassiló ritka szép jüliánzata, s marhatenyésztése, — itt pontonl össze okazerüleg rendezett nagy mezőgazdaságot, melyek mind ugyanannyi becses módot nyújtanak az intézeti mintagazdaságot kívül is gyakorlati tanításra és tanulásra.

A felső tanodába oly ifjak vétetnek fel, kik a felgymanasimni, vagy felreál-iskolai tanpályát bevégezték s vizsgáttettek, azonbanl pedig egy évet már

gyakorlati gazdaságnál eltöltöttek. — mert az itteni tantárgyak alapos fel fogására szükséges, hogy az ifjak gazdasági tárgyakban némi gyakorlati ismerettel s avatottsággal birjanak, mert a czél az, hogy az ifju, ki ezen intézetben két éven át alaposan képezetik a művelt s okazerü mezőgazdaságot, s annak minden ágazataiban, — az állattanban, géptanban, földismében, gazdasági mér-tanban, növénytanban, erdészeti, szőlő-művelésben, borkezelésben és egy műveh mezőgazdaságnál szükséges jogi ismeretekben is oly alapos elméleti s gyakorlati beavattatást nyerjen, jelleme, erkölcsiisége és megbízhatósága annyira megszilárdítsassék, hogy tanpályája bevégeztével akár saját maga gazdasági okzerü s hasznos tevélsére, akár pedig egy hü, tevékeny s okzerü gazdasági államias hasznos betöltésre alkalmas legyen.

Óhajtatandó tehát, hogy a nagy föld-művelő ország reményteljes ifjai közül minél többen s díszes és hasznos pályára nyerjenek kedvet, mert habár csak elismerést érdemel, hogy a jogi pályán aránylag oly számosan törekcsenek keresni jövét, de hazánkban az első vonalon álló mezőgazdasági érdek is az eddiginél nagyobb figyelemre lévén méltó — kívánatos, hogy ifjak körül többen a gymnasimni pályá bevégeztével a gazdasági tanintézetekben törekcsenek a laza hasznos polgáraitra képezni magukat. Nagybirtokú főúrnaknak előnyös alkalmat nyilik ezáltal, okzerü s hasznos gazdasági tanintézetbe elküldeni, s a közép-birtokos osztály is csak utódai jólétét állapotandja meg, ha gazdaságra szánt fiait előbb ezen intézetben képezetik ki.

Keszthely, a kies Balaton partján kellemesen fekvő csinos egészséges mezőváros, sok tisztes polgára van, kiknél a gazdasági tanulók illendő a jutányos ellátást nyerhetnek. A tanári kar minden igyekezetét arra fordítandja, hogy az ifjaknak a tanórákon kívül is vezetősje s baráti oktatója legyen. A tanpénz mérsékeli, egész évre csak 10 ft., a mi a muzeum s könyvtár gyarnpítására fordítatik. Van már eddig is Felsőleges Urunk legmagasabb kegyelméből négy iskolai ösztöndíj engedélyezve évenkénti 200 ftal, a legszegényebb sorsu, de legszorgalmasb tanulóknál fölszorgolására. Pénzünk ismert nagylelkűsége s a gazdasági érdekek iránti nemes ildozat-készsége reményleni enged, hogy általuk is még több hasonló ösztöndíj fog alapittatni; sőt vární lehet, hogy a hazai gazdasági egyesületek, — követeve a zalai gazdasági egyesülettel nemes példáját, — kebelükbeli ifjak javára hasonló ösztöndíj-alapítványokról fognak hazafaságon gondoskodni, akár a megfelelő tölke letölke, akár az évi járadékok biztosítása által, mi a nmlgu m. kir. helytartótanácsnál, melynek föltelgye-lole alatt ezen intézetek állanak, lászon bejelentendő.

A keszthelyi gazd. tanintézet másik fontos részét képezi a földműves-iskola, mely az intézeti gazdaságnak s egyszerűságnak a földműves-iskola tanóráknak vezetésé alatt állam. Oly ifjak vétetnek fel ebbe, kik az elemi iskolát jól bevégezték, irni olvasni tudnak, és a számtan elem-eit ismerik, a 17 dik élet meghaladták, a gazdálkodást próbálták, s becsülletes magukviseletét hitelosen beigazolják. Ezek is két évig tartó elméleti s gyakorlati kiképeztetést nyernek a mező-gazdaságot, állattan, földisme, erdészeti, szőlő-ésborkezelés, gyümölcsöstenyésztés gyakorlati részében, s ez által rend-tartó, engedelmis, okazerü kisgazdák-ká, vagy derék gazdasági cselédekké gondosra fognak képeztetni. Az intézeti mintagazdaságot minden gazdasági munkákat ök végzendik, hogy gyakorlati kiképeztetésük annál sikeresebb legyen, s a gazdasági csinosasághoz, takarékosságához annál inkább hozzácsok-tattassanak. De ezen gazdasági munká-juk megállapított bére a napszámkönyvebe javakra fog bejegyeztetni, s életintézetük költségei egy részének fedezésére fordittatni. A földműves-iskola terjedelmes csinos épülete a mintagaz-daságot s gazdasági udvar közelében van, s oly berendezést nyert, hogy ház földműves-tanoncz benna elhelyeztethe-tik, s tiszta, egészséges szállással és élelmezéssel elláthatatik, — folytonosan a földműves-tanoncz ügyelete alatt lévén, ki szintén az épületben lakik. A teljes ellátás lehetőségig jó s jutányos tanár s tanítványok gyarnpítára nézve évenként 50 ftal alig feendő drágább, mihez példétül az általuk teljesített munkabér járuland. A téli idősakban inkább az elméleti, nyári idősakban pedig gyakorlati kiképeztetésükre fog ügyelem fordittatni. Vagyonsosabb kis-gazdák nem tehetnek nagyobb jótüaik-kal, mintha ezen intézetben kiképeztetik azokat jóvalvaló gondos gazdák-ká. A nagyobb földbirtokosok pedig, kik tan-pasztalásból tudják, mily nyög és baj a tudatlan cseléd, hasznosabb s okzerübb dolog nem tehetnek, mintha ezen inté-zetbe jóvalvaló közrendű ifjakat küldenek kiképeztetés végett, ugys az vala főszelja a földműves-iskola felállításának, hogy ezen általános sajnálkozással érzett szükcségen segítve legyen; mire ime, itt a kedvező alkalom. Bár az uradalom s gazdasági egyesületek nemes példával csennének elő! Ezen iskolában is van O Felsőleges legmagasb kegyelméből négy ösztöndíj, mely legszegényebb jó gaz-datanoncz számára alapítva, melyeknek elnyeréséért majd az intézet megnyitása után az igazgatóság utján kell a nmlgu m. kir. helytartótanács-hoz folyamodni. A legbüszgöbbsen kell óhajtatni, hogy nagyobb birtokosaink minél több ily alapítványról gondoskodnának, misze-rint a jól képezett becsülletes gazdasá-cselédek száma az országban szaporodjék, lászon az itt két éven át képezendő ifjak minit jó s arasztgazdák, cselédek, haszon-

kértészek, vinczellérek, pinceszgazdák, lecsenek használhatók, mi mindenfel állapotu gazdaságnál egy nagy hiány pótoland.

Megemlítendő még, hogy az intézet-nél két segédtanári, valamint az intézeti gazdasági s egyszerűságnak földműves-iskolai tanári állomásokra pályázatot van hirderve, s f. é. július 17-ig lesznek a kellő igazolványokkal felszerelendő folyamodványok a nmlgu m. k. helytartótanácsnál beadandók. Valamint örvedetes reményt, sőt bizonyosságot nyújt Felsőleges Urunknak örökre emlékeztessé maradó legmagasb ittanléti alkal-mával kiadott s nagylelkülatyai gondos-koddást ismét tanúsító kézirat, hogy a már engedélyezett debreczeni gazd. tanintézetre nézve is a tárgyalások haladéknélkül befejeztetvén, az szintén melőbb meg fog nyitni, s mindazon előnyöket nyújtandja, melyek feltöllebb érintettek, hasonlóképen a kárpátaljai vidékekre szánt gazdasági tanintézet ügye is kiváló gondoskodás tárgya lé-vén, annak valóulása sem fog sokidig haladni.

Gazdasági állatjaink adás-vevésénél előforduló törvényes kezeségi vagyis jótállási hibák s bajokrol.

Ki csak némilig figyelemmel kíséri az állatgyógyászati bizalmunk jelen állását, tapasztalhatja, hogy az nálunk s gyarnpítés terén, meg nem érthető okokból, mindenütt előforduló hibák, melyek az állatgyógyászati orvoslásban hibák, s bajokrol nem bír el-gendő ismereteket, mely bajokat törvényeink — törvényes kezeségi, vagyis jótállási hi-bák s bajoknak meghatározott mert azok állatjaink kelte használatását gátolják, há-resztjéért, mert azon hibák s bajok által adás-vevésénél a vevők igen gyakran, s igen ár-zékényen, megkérőztetve találják magukat — nem bír kelte ismeretekkel, hogy a meg-vásárolt állatnak állatgyógyászati jótállási hi-bája lehet, melyet a tárgy s a vevő bizonyos bántaró alatti lefolyása alatt vissza helyes, megemissit.

Enen éristett körülmény következtés az is, hogy állatgyógyászati s tartó t. község-nyek gazdasági állatjaink azon nagyobb mértékű orvoslásban hibák, s bajokrol nem bír el-gendő ismereteket, mely bajokat törvényeink — törvényes kezeségi, vagyis jótállási hi-bák s bajoknak meghatározott mert azok állatjaink kelte használatását gátolják, há-resztjéért, mert azon hibák s bajok által adás-vevésénél a vevők igen gyakran, s igen ár-zékényen, megkérőztetve találják magukat — nem bír kelte ismeretekkel, hogy a meg-vásárolt állatnak állatgyógyászati jótállási hi-bája lehet, melyet a tárgy s a vevő bizonyos bántaró alatti lefolyása alatt vissza helyes, megemissit.

Minél fogva szándékom állatgyógyászati s tartó t. községnyekkel azon törvényes kezeségi vagyis jótállási hibákat s bajokat kél-szölni, melyeknél a vétel törvényeink érvel-mében visszahelyeztetéjük s megemissit-hető van.

I. Minden baj, mely eladás után 24 óra le-folyása előtt az állatnál beáll, ha csak az adás-vevő nem okozható.

TARCSA

La Vallière hercegnő élete.

Egy életrajza a 1708-ban közzétett francia újságok alapján.

RÉNYIREZSO.

(Folytatás)

A jó királyról azaz elégedett meg, hogy annyira komolyan felelt...

Egészán felhevítve ért Chaillot-ra egyenesen a zárdába megy, a La Vallière-t hívja, ki csakhamar, a mély fájdalom minden jeleitől megjelent...

Megérkezvén a király, La Vallière-t ő fenégséghoz vezeté, kérvén azt hogy lenne gondja rá, mint oly hűlgyre ki általán kedvesebb...

Megérkezvén a király, La Vallière-t ő fenégséghoz vezeté, kérvén azt hogy lenne gondja rá, mint oly hűlgyre ki általán kedvesebb...

A királyt férje szerelmese igen érdekelt: amily eszeskedés volt, éppen ugy nem kull hinni, hogy az éjtörténetek, olymódon legyen ezona a formészat moszatánál...

...a királyt férje szerelmese igen érdekelt: amily eszeskedés volt, éppen ugy nem kull hinni, hogy az éjtörténetek, olymódon legyen ezona a formészat moszatánál...

gyekran sir ő felsége; de elvégre is jószágunk jole. Egy előkelő asszonyt...

Kézirat.

„Vágtalan keserűségem tudomásomra jutott, hogy én igen beteg; adja isten hogy ez ne lenne egyéb ellenérzőm...

A szerelmes sziv örméveől olvasa e levelt: a király; és másnap megfogta Saint Aguan hercegnék, úgy hozza el kedvesét...

Ez elég volt a herceggel tudatni, hogy a király egyedül kíván maradni...

Igen szép gyermekek! - viszonzá a király - hogy én jobban szerettem mint valaha...

A mily erővel támadta meg beleegzése a királyt oly hamar el is maradt. Vissza nyerve tehát ő felsége előbbi erjét és údegségt a Vallière hercegné czimvel ruháztatja...

— Oh! asszonyom - mondá - az anuk jele, hogy éppen nem szeret, mivel-olyt kevéssé féltékeny...

— Engedje meg, Sire, nyílvánítom - válaszolt La Vallière - hogy én a szerelm dolgában...

— Valóban, Sire, - viszonzá többek kárt La Vallière, a tisztelet előfordító féltékenységgel...

Ha én engem annyira becsül mint mondá, jobban félté veszem - viszonzá a király - nem meg, - folytatá - ennyi bizalom, csakoly szerelm jele...

Midőn szerelműk kimegész fogja el lelküket: „Ami bitornyok az legdrágább nekünk, S ez elveszteni csak rettegnék.”

— Valóban, Sire, válaszolt La Vallière, minden tartozó tisztelettel legyen mondva...

Amilyen igaznak voltak okoskodás meg sem nyugtatták meg a királyt mindig vissza tért panaszaiba, s ámbár mit sem váltakoztatott...

Nehéz nap multa egy nem kevésbé szellemű, mint szép udvarhölgygel találkozott. Utánna nem sok szópót, kellemes mondaná neki...

Vegyések.

— Uj-kancellár, A „Débatte“ egy külön melléklete jun. 27-ri a következő fontos közleményt hozza: Nádasy és Zichy grófok elbocsátását megkérhték...

— Hogy már nemcsak a tűz elleni biztosítás eszméje terjed néptünk között, hanem az életbiztosítás is, mutatja az a tény, mikép Kiss Zsig. az első...

— Terében van, minden ügybenünk köd manapján nagy lövetsényt rendezni Kaposvárotól 40-50 drub army dijfal...

— A lakarekmagtudó Erdélyben úrendesének szaporodnak. Csak kékűllő megyében már tizenkilenc faluban van állállta.

— (T. Gy.) Az iszákosság javíthatatlan rossz. Új-Yorkban egy szerencsétlen urhoz, kinek férje nem tudja a mérteletességi egyteliket, mindent megtért...

Milyen nyákosított? — Hogy felborzol-tassék? — Felborzol-tassék? mind, fogva mondja én ezt? — Amió fogva, minél én tegnap holt vala, t. i. holtcsész?...

— A magyar országyűlésről a Bécsi Híradó, mely állítván a Schermerling minisiterium felhatalas közlényre, az írja: Az országgyűlés üzenetét illetőleg követeikérktől értesültünk...

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

széplírodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.
A somogymegyei gazdasági egyesület hivatalos lapja.

Megjelen a lap legalább egy íron január hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán azétküldéssel és helyben házhoz hozva egész évre 5 frt., félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr. — Minden előzető a tulajdonos kölesm könyvtárát az eddigi fennálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nyilatko egy Póstaszert 10 kr. — Hirdetések hat hasábos Póst szert 1-ör 7 kr., 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. a belyeggyárt 30 kr. szertfűd. A beiktatási díj a lap készítéséül minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Előfizetési felhívás.

Közeledvén jul. 1-je, tisztelőt és bizalommal kérjük fel azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetési ideje lejár, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Általában felkerjük lapunk támogatására az irodalom és ügy barátait.

A szerkesztőség.

Nézetek földiparunk emelése körül.

Gabnaforgalmunk lanyhasága és a termés csekély ára, előbb vagy utóbb kell hogy gondolkodóba hozza földiparosainkat, hogy ne csupán a gabnafélék termelése sulyában helyezzeék bizodalmaikat, hanem oly nyers termékek nagyban előállításával is foglalkozzanak, melyek a piaczi ár ingadozásainak kevésbé kitéve, biztosabb jövedelmi forrást nyújtanak a termelőnek, s itt első helyen a szőlő fölemelendőnek az ipar- és kereskedelmi növények tenyésztését. Mondhatjuk, hazánk kedvező éghajli fekvésénél fogva azon szerenés helyzetben van, hogy e tekintetben a legjelentékenyebb forgalmi cikkek az ipar- és kereskedelmi növények tenyésztését. Mondhatjuk, hazánk kedvező éghajli fekvésénél fogva azon szerenés helyzetben van, hogy e tekintetben a legjelentékenyebb forgalmi cikkek az ipar- és kereskedelmi növények tenyésztését.

Hogy csak röviden elöszöljünk mindazon gyáripari nyers termékeket, melyek ma holnap mint kivitel tárgyak a világ piacozán szerepelhetnének s a termelőnek jelentékeny jövedelmi forrást képeznek; e következők:

Kender és len, az élbbséti sik alföldünkön, az az utóbbi hegyes felől vidéken előnyvel termesztethető; — a dohány a festszőnyvények nagyreze, melynek a csullány, festszőnyvény, foga-rezeda, buzér- és szekliozesáfrány; szintugy a fűszer és gyógynövények, száraz meleg éghajlunk miatt különös tökéletességre fejlődnek, szabad legyen még itt különösen a paprikára emlékeztetnünk, e jeles honi fűszerünk napról napra keresettebb lesz külföldön, s ramelhet, hogy idővel az idegek és izmokra oly kártékonyan ható indiai borsot a forgalomból végkép kiszorítja, ezért megérdemelne, ha nagyban termelését megkísértenék, csak hogy aztán téglaporról meg holmi más haszontalansággal ne keverjük, különben ez is azon sorra jut, mint több síféle lelkiismeretlen kezelés által elrontott áruunk, azaz természetjével együtt becsületét veszti! Az olajnövények nagyban termesztése szép hasznót ígérő vállalat; árunk kevésbé ingadozik, mint a gabnád, s ha tiszta a mag, rendszerint szives vetőkre is akad, hanem csaknál se csupán a repositó helyezzzük bizodalmaikat, hanem kísérjük meg rendszerint a biztosabb termésk nyári olajveteményeket is. Ha vajjon neoi szélszerűbb

volna-e ha az olajat magunk sajátolnánk ki, s a mag helyett olajjal kereskednénk külföldön? s így nemcsak egy hasznos iparüzlet adna munkás kezének foglalkozást, hanem olajpajzosa is megmaradna s termőföldünk javára esnék. Nézzük csak, mit tesznek az angolok, e számítani tudó, hangyaszorgalmu népösszegyűjtő hazájában a continens elszórt kinöseit, s nagy mennyiségben szedi össze az olajpajzást, a csontokat, mint hatalmas tárgyanyagokat s termékenyítve vele földjét; — de hát nekünk nem lehet annyi eszünk, s ki ne tudnók számítani, hogy a mi egyszer hazánkból kiszivárgott, az vagy soha, vagy csak drága pénzen hozható ismét vissza? s ha már az olajat el is adjuk, tartssuk meg legelőbb a pogácsákat, hatalmas tárgya az, aköz közvetlenül a vevőkre alkalmazva, akár pedig előbb a marhalvételre.

Bortermelésünket abban hagyni nem szabad, sőt inkább azon kell lenni, hogy oly tájékon és fekvés mellett, hol a föld és égali a természetnek kedvező, míg újabb ültetvényeket is alakítsunk; kisebb belterjes gazdák hasznosabban aligha fektethetnek tőkájüket, csak hogy mind a fajók szélszerű megválasztására, s ha lehet, jeles fajultetvények alakítására fordítsák különös figyelmüket.

Dea borkezelés módja is a lehető legnagyobb vigyázattal és tisztán tartással végből igen tanácsos volna, ha minden bortermelő közege külön társulatot alakítana, s a természet egy közös pénzében felügyelet alatt gondviselést és tisztán tartást végezne; így már az az egyenlet bor is nagyobb mennyiségben előbb akadna vevőkre, mintha mindegyik borát különösen a maga feje szerint páncozolja és rontja.

Legcélszerűbb lenne ezen társulatokat részvény útján föállítani; mely egyszerűsággal segédforrást szolgálna a pénzoldgában sokszor megzavaruló természetre nézve is.

Jól rendezett gazdaságokban a szarvasmarha- és juhtenyésztés nem csekély jövedelmi forrást képeznek a földiparunk részint bors, tej, zsír, rászt pedig gyapjaterményekben, csak hogy ezt is, ha biztosan jövedelmezővé tenni akarjuk, egész más alapokra kell fektetni, s az állatokhoz képest a tenyésztő állatokat megválasztani, és nemessive a tőkély minél nagyobb fokára emelni, s mellett szélszerű gondviselés és takarmányozás által a természet mennyiségét és minőségét fokozni; a szép híroott jószágra vásol a mészáros foga, s a gazdaság biztos lehet benne, hogy a vásárlt többé vissza nem viszi, míg a Pharaohát sovány ökrével pelengőrra teszi ki magát, s örülhet, ha bőrének árát megkapja érte.

De hát a juhoknál itt sem közönyösunk; ha 1/2, vagy 3 fontot nyírunk egyről, szintugy, ha csak 70 vagy 140

font kapunk mázsájáért a gyapjunkt, a feltűvelési költség mindegy, de a nyereség feltöven változik.

Oly tájékon hol juhtenyésztéssel kisebb gazdák is foglalkoznak, kitűnő tulajdonságú kosok az érdekelt gazdák közköltéségén volnának beszerzendők és ápolandók.

Minán az egyesek ritkán vannak azon helyzetben, hogy a legjelesebb mag, vagy pedig a fajállatokat költség uton beszerzehtnek, nézetünk szerint a gazdasági egyletek különösen e részben tegezesühtnek áldást hozó működéseiteket mintá gazdaságok fölszerelése, becsesebb fajnövények és állatok beszerzése által alkalmat nyujtva a jó és hasznos szemléletésre és terjesztésre.

Nehogy pedig termelő közönségünk egyesek nyereményvágyának, s a lelkiismeretlen alkuszok süfúrkodásának áldozatul esék; szükséges volna egy bizományi ügynökség föállítására, hol minden egyes terményezikkek bejegyvesztés és tisztán tartásukra közösen kiter lennének; s az ügynökség az eladó és vevő között mintegy közvetítő intézet működne. Ezzel kapcsolatban egy kölcsön-bank is összekötethető volna, mely a nyers termékekre előlegzésekben pénkötelezőket adna; hogy mi uton volna ezen bizományi ügynökség föállítandó, s mily alapokra fektetve, a segélybank létesítendő, közelebbi fejtegetésünk tárgyat fogja képezni.

(F. G.)

Népnevelésügyi közlemények.

III.

Javítsunk néptanítóink állapotán.

Tudnék felhozni oly helyet, hol magam hallottam a tanítótól, miszerint 6 tükéletesen megelégedett — fizetésből megélhet aggodás nélkül, a nép becsüli, tiszteli, szereti, de megis várja viszont a legnagyobb pontosságot s „én mondja — örömmel teljesitem köteleimet, s brenvőre megyek iskolámba, mert méltányolni tudják a szülők fáradságomat; hogy figyelemmel vannak irántam, szeretem, legalább jobban kitűnik erélyességem sa nép mindinkább becsülni tanul. Örülök, hogy nem minden népuvelő sorállódzást, vagy nálam kivételt tett a Gondviselés.”

Ha így volna ez mindenütt, bizonyra sikeresebben haladna előre a népnevelés ügy. De miért is nem lehetne? — tán gazdagabb nép lakja-e közeget? Nem; vannak a népek értelmesbjei, kikre föltétlenül hallgat; ezeket kell capacálni, hogy a tanító így nem élhes, vagy új iskolabázta volna. szükesség. Ha pedig onpa lehetetlenség csak az értelmesbjeit is rá venni hasonlóságy kezdeményezzenek az urak, lelkészek, vagy ha nincs a falunak lelkes férfa, a járásbéli tisztviselők. A népet szép szóval lehet leginkább lekenyeres-

ni, ha erre nem hajt, sonyítást kell elővenni, majd használ az. Igen jól emlékezem, egy év előtt bizonyos német faluban új papházat kellett volna építeni, az anyagot uraságoktól kézen kapták, a nép mégis csak szolgálati beavatkozás után nyult az építő szerekhez, mert látta — nincs megékvé.

Végre is ha itt tudnak áldozni tanítók fontartására, illő díjazására, mérnem amott? Itt tán a pénz úgy terem mint a lörte? vagy magától repül be az ablakon? Fátársággal szerzik azt mindenütt. csak jóra kell fordítani. — És nem hiszem, hogy bárki is, ha egy jól rendezett iskolához lát, csinos külsővel, ne gondolná: derék becsületos nép lakhatja e falut, a templom után iskolához a legzebb.

Korunkban annyiszor szólnak a nevelésről, annyiszor emlegetik e szent ügyet s mégis arra figyevessebb gondolat, a mi egyik fő. Megelégedésed adnak, hogy rendszer tanítóképezdek állitattak, pedig remetsékedésre ott tanítottak — senkit! Tovább, előbbre tekintésünk s reformálni kell azt, mi elévült, mi 50 — 100 év előtt alapítottot megfordolni t. i. a néptanítók fizetését. Élmi megelégedetten, jó fikat nevelni, saját gyermekeit képezettni, hogy állletésbázisa diászere váljanak, így, ily állapotban lehetetlen.

Minden javításnak van áldatve, csak a tanítók állapota változatlan? Mindenütt győz a jobb; csak ez ügyben maradjon a rossz?

Ismerünk két házkban mindenké állapótát, helyzetét, ha javítani akarjuk a ez volt zsalóm midőn e sorok írását kezdém, leírni mindent úgy a miút tapasztaltam.

Említök jó és rossz állomást, tessék meggyőződár a kettő közti különbségről. S hogy tanítóink a közpénstárból vegyék fizetésüket, arról már s lapok f. évi 1. számában szólottam, mert nem kevésbé van az is befolyással, ha a tanító maga kénytelenítettéki évi járadékára beszédésre, de a közpénstárból fizetvén, alig tudná mire adta. Ily helytartósági rendelkezéssel is birnek, melyben meghagyatik, hogy a római kath. görög egyesült és görög nemegyesült, valamint az izraelita, nemkülönbön az evangélikus elsőni tanítók fizetési, mostantól kezdve nem maguk a tanítók által, hanem a községi előjárók által, és pedig a községi pótdó behajlásokor egyszerűszedetnek be, s az illető tanítóknak községi pénstárból a szerződésben meghatározott időben, pontosan hány nélkül adattassanak ki. — Már egy év eltelté után biztos tudomást szeresehtünk volna e kormányzati intésvény fogvatbarótléának ügyös eredményéről, de fájdalom, sok helyen még pedig igen sok helyen hajdtörést szenvedés, mivel némely tisztviselők lehetetlennek tartják, vagyis hiftelekesen, külön vallású községekben ennek kivételtségét. Ha elmulasztjuk ily fölsőbb rendelkezés fogvatanatását, s megijedünk a kivitel-

talánvala nem bír, az a tanórákban...
Mert lépett Pestálégnél a szives...
Vagy gondoljátok, azv nélkül is szánkosított...
Egyéni tanítók, azv nélkül is szánkosított...
Egyéni tanítók, azv nélkül is szánkosított...

A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Az a tudományok műveltségi szempontból...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Darminut tekintők a századot, akár hadi...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

A szerencsétlen moldvai lígusok után, hol...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Megszakad a szív verése,
Ajkaiknak fogott pirja;
Es e ceandben ezek gyazza
Nehesült a sötét zikra,

A tudományok hajlékai is, az iskolák, meg...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Nem kevesebb kárta volt a magyar nyelv...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

A városok: Bartha, Boroszló, Beszterce,
Eperjes, Kassza, Lőcsy, Pozsony, Selmecz,
Szászváros, Békés, Bicsa, Lippe, Zsigmond,
Egprón, Moson, Sz. Márton, Prívidy, Zélym,
Tolna, Breana, Eger, N.-Bánya, N.-Várad,
Galgói, Nemet-lipcs, Rosenberg, Zolom, Sárospatak,
Ercsén, Sogovár, Kolosvár, K. Fejérvár,
N. Enyed, Selye, it. velyi kedek

A kuffoldi egyetemről basatér ifjak...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Juhász vagy Melina Péter, Dobroczében...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Monostól András "Apológiája" N.-Szomb...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Telegdi Miklós egyházi beszédei, melyet...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Sóvári Soos Kristóf "Postilla vagy a va...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Pesti Gábor kanonok, Verancz-Fonstus pécsi...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Heltai Gáspár ki a többi közt egy Króni...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Farkas András, Verecs krónikája 1538-ban...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Borsos Sebastyén pedig Erdély krónikáját...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Itt a hulye, kégy megemlíti: Istvánffy...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Hírek és események.

A "Rajta fut vladjunk" cíle magy...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

E Japok szerkesztője, a 15-én Ba...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Borsos a Doctör, országszerte...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

A dohánytermelőköt különösen...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

E hó 1-én akkora vihar volt a...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

A Szomorú eseményekről kell...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Közlebről Thenn György iteni...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

farhatott Furednek, hanem F. Elrs felé...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

Siófokról írják nekünk, hogy a...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

A tapasztalat bizonyítja, véllnek...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

annyan kicsinyebb verésnél arányta...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

azért itozéja mégis megtartja 16 kr...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

10-12 kára emelődött; jelenleg a főm...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azért kávéink ára még sem eszékén...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

ebből azután láthatni, a százaléktól...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

szomorú eseményekről kell tudom...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azonban sajnos az, hogy bitang merény...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azért kávéink ára még sem eszékén...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azonban sajnos az, hogy bitang merény...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azért kávéink ára még sem eszékén...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azonban sajnos az, hogy bitang merény...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azért kávéink ára még sem eszékén...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

de azonban sajnos az, hogy bitang merény...
A tizenhatodik század honunkban tudományos műveltségi szempontból.

előzetl... kért... a szállítólak...

kért... jelenik meg a jószág... FARKAS EDE.

előzetl... a szállítólak... 29 fr.

előzetl... a szállítólak... megmondottok...

Gazdasági tudósítás. Nagy-Kanizsa, Jul. 19. Az aratás...

Bécsi pénzárnyalom július 19. 50%, metalikus 70.10; 5% nemzeti kölcsön...

Hirdetvény.

6411 János hitelteljes... a szállítólak... Kaposvár, június 16. 1865.

Arverési hirdetmény.

Néhai Stangel József kaposvári lakos... Kaposvár, június 16. 1865.

Hirdetvény.

6412 János hitelteljes... a szállítólak... Kaposvár, június 16. 1865.

Hirdetmény.

6413 János hitelteljes... a szállítólak... Kaposvár, június 16. 1865.

Hirdetvény.

6414 János hitelteljes... a szállítólak... Kaposvár, június 16. 1865.

Arverési hirdetmény.

Arverési... Kaposvár, június 16. 1865.

Felhívás biztosításra.

A Pesti biztosító-intézet... Károly utca 45. sz.

Pesti biztosító-intézet.

Alapítke 3 millió ossz. ért. forint. HARTMANN ANTAL.

Pesti biztosító-intézet.

Alapítke 3 millió ossz. ért. forint. HARTMANN ANTAL.

Pesti biztosító-intézet.

Alapítke 3 millió ossz. ért. forint. HARTMANN ANTAL.